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第 学年 組 数学科学習指導案 

指導者 山  孝二 

 学習のくく 論理 測量の拡張 時間  

 

 共通テ マを軸 教科カ キュ ムの構想図 

数学科 年間 め す姿 

今，自 向 合 い 数学的 構造や， 生 疑問 ，自己

含 納得 う 解 明 ， や美 感 ，身 回

事象， 見方や考え方 わ 実感 生徒 

数学科 年間の共通テ マ 

 数学 学 い見方や考え方  

段：学習のくく 名， 段：学習 くく 共通テ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表現す  解明 説明す  予測す  

 次の世界への拡張  

 

文字式や方程式 次へ 張
表現 身 回

世界  

 変化・対応の拡張  

 

関数 必要性や社会 対 果
役割  

 負の数への拡張  

 

数 負 数 張 必要
性や意義  

 未知への拡張  

 

文字 用い や方程式 活
用 必要性や社会的 意義

 

 次の世界の拡張  

 

析的 物事 え，系統
化 体系化 一般化
表現 身 回 世界  

 面・空間の拡張  

 

文字や記号 一般化 ，
筋 立 明 意
義  

 直観から論理への拡張  

 

知識 体系化 ，論理的 見
考え 身

回 事象へ 張
必要性や  

 論理・測量の拡張  

 

図形 性質 用い 解明， 明
や数学的 根

見方や考え方
社会的 必要性，意味，働

 

 見方・とらえ方の拡張  

 

情報 正 く 見
え く  

 直線・規則の拡張 

 

過去 現在 未来 予測 関
数的 見方や考え方 社会
的 意味や働  

 不確実への拡張  

 

確率的 見方や考え方 自然事
象や社会現象 わ  

 曲線の拡張  

 

次へ 予測 世界 張
，過去 現在

未来 予測 数学的 見方や
考え方 社会的 意味  

 部分から全体への拡張  

 

標本調査 用性や社会的
意義や価値  

数学 学 い見方や考え方  
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 学習のくく 論理 測量の拡張 つい  

学習の構想表 

                     育成 資質 能力 要素  

       学習活動                  階層 ベ  

  線部 本時 学習場面  

知識  情意  

容 

 

方
法 

 

認
知 

 

身
体 

 
社
会 

 

興

関 

 

追
究 

イ

ン 

共通テ マ 共通課題の理解  

○正 角形 作図 手 通 行い， 方法 正 角形 作図

探 ，相似 図形 性質や直角 角形 辺 長 い 関心

，身 回 問題 解決 生 実感 。 ，共通テ

や共通課題 い 理解 。 

  

  

 

 

   

学
習

 

方

定

 

○エ プト 縄張師 用い い 縄 ，直角 角形 辺 長 間

あ 関係 探 ， 関係 明 。  

   

  

 

     

〇無理数や立体 対角線 長 ，対象 直角 角形 見い ， 方

定理 活用 ，実際 測 ，長

長 求 方 考察 。  

       

多
角
形

角
形

 

相
似

８

 

○多角形 定規 コン 用い ， 大，縮 図 ，合同 図形

性質 比較 多角形 大，縮 図形 性質 。  

   

 

  

      

〇 大図や縮 図 く ， 角形 相似 着目 え， 角形 合同

条件 比較 ， 角形 相似 条件 。  

  

   

 

    

〇見い 図形 性質 い ， 角形 相似条件 用い 証明 ，

相似 角形 対応 辺 長 や角 大 求 。  

       

相
似
比

 

面
積
比

 

体
積
比 

〇ア コ 考え 地球 陽 距離 測量 ，ア

コ 地動 提唱 根 見い 。  

      

行
線
線比

 

〇 行線 性質や 角形 相似条件 用い ， 角形 比 定理や中点連

結定理， 行線 比 定理 性質 証明 。  

       

周
角
定
理 

〇 周 角 い ， 性質 見い ， 成 立 証

明 。  

  

     

  

相
似

方

定
理

活
用

８

 

〇 方 定理や相似 図形 巧 利用 ，実測 く校舎や体育館

高 測量 方法 考察 。  

      

〇 方 定理や 周角 定理，相似 図形 性質 活用 ， 周率 3.1 

大 い 明 。              本時 ／  

      

〇相似 図形 活用 ，立体的 見え 面図形 謎 解明 。        

〇 周角 定理 逆 成 立 確認 ，演繹的 証明 試 。         

追
究

学
習

 

追究課題の設定  

○共通課題 追究課題 設定  

相似 性質や 方 定理， 性質 ，追究課題 明確 ，追究  

方法 考え 。 

      

追究活動 交流活動  

○図形 秘密や値 解明 明 や大 自己 問い，追究課

題 組 。  

      

学
習

 

交流活動 振 返 の記述 振 返 の記述の交流  

○ 学習 振 返 ，共通テ 対 自己 最適解 ，

仲間 交流 通 考え 深 。 

期待す 生徒の表  

証明や測量 発 ，文化的 実生活 ， ，考え方 多様化

人類 発展 大い 関わ 実感 ，記述 い 。 

無意識 う 数学的 見方や考え方 用い ，日常生活 い い 事

象や 考え方 納得 う 明 い 記述 い 。 

社会 数学 果 役割 ，社会 中 数学 活用 意味

や働 語 合 い 。                 
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本学習のくく め す生徒の姿 その姿 迫 めの具体的 手  

本学習 くく 論理 測量 張 学習 くく 視点 あ 表現 解明， 明 予測

中 解明， 明 部 あ 。第 学 面 空間 張 ，第 学 直観 論理へ

張 学習 くく い ， 面図形 空間図形 構成 いう性質 張 経 ，帰納や類推

く具体的 事象 発見 性質 直観的 認知 演繹的 推論 一般化 ，発展 。 

第 学 ，図形 性質 幅 広 ， 深く一般化 体系化 ，解明， 明 社会的必要性

や意義 い 問い直 いく。 ， 相似 や 性質 ， 方 定理 単独 え

く，学習材 う 意識 ，い い 図形へ や日常事象

わ 探究 ，数学 主体的 活用 う 態度 養 い い。 う 活動 ，解明

明 多様 視点 事象 考察 大 あ 実感 ， う 考え方

図形 枠 い 気 い。 

，本学習 くく 生徒 姿 次 う 設定 。 

図形 性質 一般化 体系化 ，数学的 根 解明 明 ，図

形 枠 超え ，日常 い い 事象や 考え方 い ，誰 納得 う 明 大

や数学的 見方や考え方 社会的 意味や働 ，人間 思考 本質 気 い い 生徒 

本学習 くく ， 記 生徒 姿 迫 ，次 学習活動 組 。 

， イ ン い ，正 角形 作図 手 通 行い， 方法 正 角形 作図 理由

い 考え 。 活動 ，相似 図形 性質や 方 定理 い ， ぼ 理解

。 ，学習計画表 示 ，今後 学習活動 い 確認 ，本学習 くく

わ 共通テ や共通課題 提示 ，本学習 くく 最適解 い ぼ

イ 。 

 ，本学習 くく 通 ，身近 話題 疑問 抱 ， 課題 ，解決意欲 湧く う

課題 提示 発的 動機 う ，主体的 対話的 学 へ 誘う。 ，多様

考え方や 者 考え 糸口 ， 見方 考え方 課題解決 至 う，

グ プ等 協同的 学習形態 入 ，主体的 対話的 深い学 実現 。 

，学習 容 学習計画表 気 記入 ，本学習 くく

共通テ 対 自己 気 重 。 ， 気 自己 変容や成長 実

感 ，段階 追 共通テ 対 自 考え 深 。 ，学習

経験自体 う 意味や価値 あ ， 学習 い 共通テ 対 自

最適解 見い 。 

 

本学習のくく の共通テ マ 共通課題 

共通テ  

本質的 問い

階層 ベ  

図形 性質 用い 解明， 明 や数学的 根 見方や考え方

社会的 必要性，意味，働 ベ  

共通課題 
図形 秘密や値 解明， 明 や大 実感 ，社会 中 数学 活

用 意味や必要性，働 い ト う。 

 

 本時 つい 本時 ８  

本時の目標 

数学へ 関心 意

欲 態度  

周率 3.1 大 い ，グ プや個人 交流 ，解明

う 。                  ×  

数学的 見方や

考え方  

周率 3.1 大 い ， 方 定理や 周角 定理，相似 図形 性 

質 明 。               ×  
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学習過程 

●生徒 活動 ※期待 生徒 表  指 留意点 ○支援 ◇評価 

● 周率 計算 史 い 確認

。 

●本時 学習課題 確認 。 

 

 

 

●個人追究 ， 周率 値 解明  

向 考察 。 

 

 

●個人追究 ， 人グ プ  

周率 値 解明 向 考察 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●各自 席 離 ，個人交流 解

明方法 グ プ ン 以外

人 明 。 

 

 

 

●個人交流 得 ，再度  

人グ プ 解明方法 確認 合う。 

※ 周率 3.1 大 い

，グ プや個人 交流

，解明 う い

。 

※ 周率 3.1 大 い

， 方 定理や 周角 定理，

相似 図形 性質 明

い 。 

●本時 学習 振 返 ，共通テ  

い 考え や気 い

学習計画表 気 記入

。 

長い 中 ，い い 国 数学者 周率 計算  

挑戦 確認 。 

本時 学習課題 い 確認 ，本学習 くく  

共通テ い 確認 。 

 

 

○解明 糸口 見い い生徒 ， 周 長 正多角形  

周 長 比較 解決 糸口 見い う助言

。 

無理数 対 近似値 用い 値 求 。 

〇解明 糸口 見い いグ プ ， 周 長 正六角 

形 周 長 比較 解決 糸口 見い う

助言 。 

〇 周 長 正六角形 周 長 比較 方 気 いグ 

プ ， 周 長 正六角形 周 長 関係 え

， 気 く 話 合う う助言 。 

〇正六角形以外 正多角形 考察 至 いグ プ ，正

六角形 周 長 長い正多角形 気 ， 正多角

形 考察 深 う助言 。 

〇外接正多角形 考え い グ プ ， 考え方 称揚  

， 周 長 大 い値 求 い 気

。 ，課題 今一度確認 ， 接正多角形 考察

必要性 気 。 

〇 接正多角形 周 長 周 長 比較 気

い い ， 解決 糸口 見い いグ プ ，

正多角形 補助線 引く 角形 着目 ，既習事

関連 え ， 方 定理や 周角 定

理，相似 図形 性質 活用 気 う助言

。 

学級 全員 解明方法 理解 ，納得 目標  

伝え 。 

○ 人 明 終え 生徒 ，理解 進 い い生徒 積極 

的 明 行く う助言 。 

○自 グ プ 解明方法 比較 明 聞く う

助言 。 

新 見い 解明方法 中心 確認 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

本学習 くく 共通テ 対 う 気

得 ， 気 振 返 記入

。 

◇本時 目標 い ，※印 う 生徒 表 見 。 

周率 3.1 大 い ，グ プ 交流 通 解明 ， 明 う。 
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